



风有信 花不误

春满新时代

2018全国两会

两会时间

建设国家中心城市 软实力

特别报道之一

郑州力量



【中国好人榜】
孟哲



【中国好人榜】
王泽友

“好人”正能量 城市“软实力”

建设国家中心城市，要夯实硬实力，也要提升软实力。全国文明城市是一座城市综合实力的体现，是一座城市最有价值的无形资产和城市名片。2017年，郑州实现全国文明城市创建“三连冠”。15年来，有14个来自河南的人物和团体，先后获得央视“感动中国”年度人物称号，郑州也曾连续三年诞生“感动中国人物”。

今年3月3日，郑州举行了“中国好人榜”郑州当选好人发布会，嘉奖了2017年荣获“中国好人榜”的6名个人和2个集体……接连出现的感动中国人物、中国好人、河南好人，一再表明，在我们身边，这些凡人善举，一直都在，距离我们如此之近。好人的善心善行，是我们社会、我们城市最宝贵的资源。他们的出现，对于提升郑州的知名度、美誉度产生了积极作用。好人的力量，就是明天的希望，就是郑州建设国家中心城市最好的软实力。

我们生活的城市，还有更多的善、更多的美不能忽略、不容忘记。为铭记向上的力量，为讴歌好人的事迹，号召全市人民为郑州好人点赞、向身边好人学习，本报从今天起，对2017年“中国好人榜”郑州当选好人进行系列报道，敬请关注。

助人为乐 他照料偏瘫同事似亲人

本报记者 裴其娟 文/图

颁奖词

80后退伍军人孟哲，无私照顾瘫痪同事十余年，用细微的关怀，让老张重拾生活的信念，也点亮了我们心中爱的火把。



做饭、洗澡、陪聊……义务照顾瘫痪同事张鸿利及其家人，十年如一日。他，就是2017年2月“中国好人榜”上榜者——郑州助人为乐好人孟哲。

孟哲，用平凡而高尚的行动，诠释了什么是滴水之恩涌泉相报的赤诚，什么是助人为乐无私奉献的情操，什么是退伍军人的大爱本色。

同事偏瘫 小伙施以援手

张鸿利是河南农业职业学院的一名职工，家庭生活困难，他本人早年离异，拉扯两个在中学读书的女儿，在家他是既当爹又当妈。2006年，身体一向很好的张鸿利突发脑溢血，造成半身不遂。张鸿利患病后，这个家就像天塌下来一样，躺在病床上的张鸿利急得直掉眼泪，未来的日子怎么过？家里的孩子怎么办？成了摆在他面前最大的难题。

就在张鸿利一筹莫展的时候，一个年轻的小伙子站了出来。他，就是只有23岁、退伍后刚刚到该学院工作的“80后”孟哲，仅仅因为张鸿利平时在工作中曾经给过他帮助，他就扛起了照顾张鸿利，照顾这个家庭的重担。

“张叔，我带你去洗澡吧。”张鸿利偏瘫后，两个女儿最不方便照顾的是洗澡。为此，孟哲总是掐算着时间，到了该给张鸿利洗澡的时间，他总能按时找来车，到张鸿利家接他去洗澡。“他就像自己的亲儿子一样，帮我买菜，陪我聊天解闷，过年过节时，更是帮着买这买那照顾得无微不至。”说起孟哲的好，张鸿利感动地说：“2006年，我患病后，在医院住了一个多月。他天天在医院照顾我，端屎端尿，比亲儿子照顾得还周到细致。”

张鸿利得病后，情绪难免会有些低落。孟哲对此特别留意，一有时间，就会推着轮椅，带着他到处散心，开导这位老同事，让他重拾对生活的信心。

2015年春节前，孟哲上了一天一夜的班，交班后，就拉着张鸿利去洗澡。孟哲负

责的是学校的治安工作，责任比较重大，照顾张鸿利一直都是利用自己的业余时间，常常都是下了夜班，就匆匆跑去张鸿利家里，从未因为张鸿利的事儿请过假。

十年不辍 邻里盛赞好人

如今，孟哲已成了家，但照顾张鸿利的事情一直都没有落下。张鸿利爱吃什么、有什么生活习惯，孟哲了如指掌。孟哲的爱人在医院工作也特别忙，家里、孩子都需要孟哲多抽时间照顾。有时候孟哲会带着3岁多的女儿一起去看张鸿利，陪他聊聊天，看看有什么需要帮助的。

10年来，孟哲早已习惯了到张鸿利家里“报到”，扶着他出去活动活动，陪他聊天看电视，两三天不见，就觉得少点啥。家属院那些老人们，很多都知道孟哲照顾张鸿利的事，对这个年轻人赞赏有加。提起孟哲，邻居和同事们都夸，张鸿利与孟哲非亲非故，孟哲能坚持十年做这件事，确实做得非常好，很多时候我们自己都做不到。张鸿利的两个女儿也对孟哲10年来坚持照顾父亲的举动非常感激，她们说：“在父亲生病的那段时间，真的多亏有孟哲陪护与照顾。”

提起坚持十年照顾张鸿利这件事，孟哲说：“其实自己啥都没有想，就是尽自己所能，去做自己力所能及的一些事情。”当被问到自己一直帮助照顾张鸿利这件事家里有啥看法没有，孟哲说，家里人没有啥看法，他们觉得我去做这件事很正常。话虽然朴实，孟哲却用点点滴滴的实际行动帮助他人，每天都过得充实而快乐。

孝老爱亲 他侍奉岳父岳母胜亲儿

本报记者 裴其娟 文/图

颁奖词

王泽友，仁孝行于家，好女婿王泽友19年精心照料岳父岳母胜过亲生儿女，付出的是孝心，赢得的是幸福。



俗话说：“一个女婿半个儿”。在郑州有这样一位好女婿，他待岳父如亲生父母，岳父母视他胜过亲生子。岳父生病住院，他喂药送饭，端屎端尿；岳母做手术，他一直陪伴左右，照料日常，19年来，他用无私的爱谱写出一曲孝老爱亲的动人乐章。他就是河南省郑州市石佛戒毒所一大队大队长、2017年4月“中国好人榜”上榜者、孝老爱亲好人王泽友。

胜似亲儿 精心照料岳父

1998年，王泽友从部队转业到郑州市石佛戒毒所工作。由于父母远在山东农村，平时照顾不到，他就把对父母的孝心倾注在了岳父母身上。虽不是他的亲生父母，但王泽友觉得，双方父母都一样，身为入父、入母，都需要有人去照顾和孝敬，自己作为女婿有责任、有义务孝敬、赡养他们。

1998年5月，王泽友的岳父不幸患腹主动脉血管瘤住进了医院，病情危急，医院一连下了几次病危通知书，全家人都吓傻了。王泽友一边给医院联系，请专家教授给岳父治疗，一边担当起护理的重任。当时他工作十分繁忙，妻子也身怀六甲，分娩在即，他每天忙完医院忙家里。岳父不能下床，吃喝拉撒都在床上，他丝毫没有怨言，给岳父喂药送饭，端屎端尿，有的时候，忙得困了就在医院的地板上睡一会儿，醒了继续伺候岳父。把岳父照料完，他还要赶回家照顾妻子，多次他都因为劳累，在公交车上睡过站。整整一个多月，他天天如此，邻床的病人都羡慕地对他岳父说：“你真有福气，养了这么一个孝顺的儿子。”他岳父却昂着头骄傲地说：“这是俺女婿！”

在王泽友的悉心照料下，一个月后，岳父身体逐渐好转。而在医院熬了一个多月的他，一下子瘦了20多斤。

岳父出院以后，身体依然不太好，精神状态欠佳。为了让他彻底康复，解

除他心理上的压力，王泽友一下班就回家陪着岳父。有一次，陪老人逛街路过一家渔具店时，岳父无意中提到鱼竿不错。第二天，他就把那根鱼竿送到了岳父家，并且，自己多方请教，认真琢磨，很快学会了钓鱼。节假日，一有空他就陪着岳父到郊外去钓鱼。在钓鱼时，既呼吸了新鲜空气，又活动了筋骨，岳父的身体慢慢地好了起来。岳父常在街坊邻居面前夸奖：“泽友这孩子，比亲生儿子还要孝顺！”

爱老助老 关爱身边老人

2003年，岳父突发疾病去世，王泽友因为被抽调到中牟县维稳没能及时赶回来见上老人最后一面，这成了他永远的遗憾。从此，他把孝心都倾注在岳母身上。岳母身体也不太好，身患高血压、心脏病等疾病，2013年9月，岳母因青光眼住进河南省人民医院，王泽友一直陪伴照顾。经过悉心治疗，岳母右眼恢复较好，左眼失明，医生嘱咐病人平时少干活，多休息，否则对眼睛影响较大。王泽友牢记在心，在岳母出院后，他就利用周末带老人去郊外散心。

其实，不光是对岳父岳母，王泽友对街坊邻居也是这样。他家住在五楼，楼下住的全是上了年纪的老人，儿女都不在身边。对于他们，王泽友总是有求必应，帮他们抬东西、换灯泡等，做他力所能及的事。他本人也从帮助老人中得到了快乐，享受到了幸福。

